

# 烟台下月启用新版国税发票

## 新版机打发票以网络开票为主

本报记者 苗华茂 通讯员 王霞 王晓光 冯志涛

相对于旧版的手写发票,新版国税发票有效解决了令人头疼的虚假发票等一系列发票管理的问题,有利于提高征管工作质量和纳税水平,可谓利国利民。而这种新版国税发票十月一日即将在烟台推广使用。

►烟台市芝罘国家税务局工作人员向记者展示新版的通用机打发票。  
本报记者 赵金阳 摄



### 增加条形码 防伪性能好

“与新版发票一并推出的网络开票系统,具有了更加严密的防伪措施。”烟台市国税局有关负责人介绍说,通过应用该系统,鉴别发票真伪比以前更加方便了。此次推出的新版普通发票在增加防伪密码的基础上,还实行了条形码加密措施。税收管理人员和纳税人可以将发票防伪密码输入该系统进行查询,也可以通过扫描条形码,对发票真伪进行鉴别,能够有效解决多年来难以解决的虚假发票问题。

此外,网络开票系统还具备发票数据实时采集和自动验旧功能,将大量人工操作转变为计算机自动处理,减少了纳税人的办税环节,解决纳税人“多头找、多次跑”的问题,降低了纳税人的办税成本,同时,也将税务人员从繁重、机械的工作中解脱出来,有利于提高征管工作质效和纳税服务水平。

### 不能机打发票 可用手写版

此外,对于暂时不具备使用计算机和税控收款机开具发票的非定期定额征收的个体工商户,可以使用新版的通用手工发票。对于不能使用计算机和税控收款机开具的定期定额征收的个体工商户,则可以使用新版的通用定额发票。

烟台市芝罘国家税务局提醒广大纳税人,到10月1日,乃至推行初期,因时间紧张等种种原因,可能导致个别纳税人暂时不能使用网络开票系统和税控收款机开具新版普通发票。为保证这部分纳税人能够正常使用新版普通发票,省局专门开发了单机版的计算机开票软件,挂在省局国税网站上,纳税人可暂时免费下载使用。如果出现网络和系统故障,纳税人需要应急开票,可到具备上网条件的地方开具。

## 新版发票共分五类

烟台市芝罘国家税务局征管科科长王晓光介绍,新版普通发票包括通用机打发票、通用手工发票、通用定额发票、机动车销售统一发票及二手车销售统一发

票五种。其中通用机打发票又分为平推式和卷式两种,前者适用于使用计算机及网络开票的纳税人,而后者则适用于使用税控收款机等器具开票的纳税人。

通用机打发票开票方式分为网络开票和税控收款机开票两种类型。

此次启用的新版机打发票主要以网络开票的方式为主,纳税

人只需一台能上网的电脑、一台普通打印机和购买一种类似于U盘性质的安全介质U-Key,即可使用该系统实现发票实时在线开具和自动验旧。

## 网络开票适用六类纳税人

烟台市芝罘国家税务局有关负责人介绍,网络开票不是所有的纳税人都适用,只有以下六种纳税人才可以进行网络开票:一是,除

使用防伪税控系统开具“增值税普通发票”以外的增值税一般纳税人;二是,使用企业冠名发票的纳税人(水电行业暂缓,但应定期向

主管税务机关报送开票数据);三是,开具二手车销售统一发票的纳税人;四是,开具机动车销售统一发票的纳税人(使用机动车税控开

票系统开具发票的单位除外);五是,小规模企业纳税人(从事商业零售的可暂缓);六是,从事收购业务的纳税人。

## 新增安全介质U-Key 保证发票不被盗开

安全介质U-Key是一种USB接口的硬件存储设备,外形跟普通的U盘差不多,内置智能卡芯片,有一定的存储空间,可以存储用户的私钥和

数字证书,利用U-Key可以实现对用户身份的认证。目前U-Key被广泛应用于国内的网上银行领域,是公认的较为安全的身份认证产品。

U-Key分两种类型,一种是智能型U-Key,可同时实现在线开具和离线开具。即当网络因故断开时,纳税人仍可继续开票,当网络

恢复正常时,自动上传网络断开时开具的发票信息;另一种是普通型U-Key,只能在网络正常时开票,网络断开时不能开票。

## 开发票可实时监控

王晓光告诉记者,本次推广应用的网络开票系统,其实质是网络在线开具纸质发票,属于网络发票系统发展的初级阶段。具体讲,就是纳税人凭税务机关颁发的数字证书

登录网站,在开具发票的同时,将开票信息保存在税务机关的服务器中;税务机关通过网络开票系统,不仅可以对纳税人开票情况、用票情况进行实时监控,还可以进行税源

监控、票表比对和发票的真伪查询。推行网络开票系统,是有效解决当前发票管理中的一些薄弱环节,更好地发挥发票在税收管理中基础性作用的重要手段。推行网络

开票系统,实现了发票开具数据的实时采集,有效地解决了传统税控装置造成的税收控管滞后性,将推动发票管理由“事后监督”向“过程控管”转变。